

全国政协通过决定

明年将隆重纪念孙中山先生诞辰150周年

政协第十二届全国委员会常务委员会第十三次会议8日在京闭幕，会议通过了《关于举办纪念孙中山先生诞辰150周年活动的决定》。

《决定》称，2016年11月12日是伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱孙中山先生诞辰150周年纪念日。为缅怀孙中山先生为民族独立、社会进步、人民幸福所建立的历史功勋，学习、继承和发扬孙中山先生的爱国思想、革命意志和进取精神，巩固和发展海内外中华儿女的大团结，巩固和发展最广泛的爱国统一战线，维护两岸关系和平发展，共同推进祖国和平统一大业，最大限度地把全民族的力量凝聚起来，致力于实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦，中国人民政治协商会议第十二届全国委员会常务委员会决定届时举行隆重的纪念活动。



天安门广场上的巨幅中山先生像。(资料图片)

□钩沉

大陆逢“十”均有高规格纪念活动

1986年，时任全国人大常委会委员长彭真在首都各界纪念孙中山先生诞辰120周年大会上发表讲话。彭真说，孙中山是伟大的民族英雄，伟大的爱国主义者，中国民主革命的伟大先驱。他为我们国家的独立和民族的解放不屈不挠地奋斗了一生。他的革命业绩开创了中国历史的一个新时代。中国共产党人和中国各族人民始终对他怀着崇高的敬意和深切的怀念。

彭真说：“建国三十多年来，我们每年都要纪念他，每年国庆节，都要把他的巨像竖立在天安门广场中央。我们还出版了完备的《孙中山全集》。这都是为了使全国人民永远不要忘记孙中山的伟大革命业绩，永远不要忘记孙中山的伟大革命思想。”

1996年，全国政协在人民大会堂隆重举行孙中山诞辰130周年纪念大会。时任中共中央总书记、国家主席江泽民在会上发表了重要讲话。江泽民在讲话中说，孙中山先生是杰出的爱国主义者和民族英雄，是中国民主革命的伟大先行者。他在我国各族人民和一切爱国人士中享有崇高的威望。

江泽民指出，孙中山先生毕生为民族独立、国家富强、民主自由、人民幸福而奋斗。江泽民说，“今天，缅怀孙中山先生为中国民主革命事业所建立的历史功勋，缅怀他为改造中国而鞠躬尽瘁的光辉一生，我们心中充满着深深的崇敬之

情。”
2006年11月12日，在纪念孙中山先生诞辰140周年大会上，时任中共中央总书记、国家主席胡锦涛发表讲话，胡锦涛说，孙中山先生产生于他那个特定的年代，又给了他那个特定的时代以深刻影响。

胡锦涛说，从1894年创立兴中会起，孙中山先生为了“亟拯斯民于水火，切扶大厦之将倾”，全身心地投入到反对帝国主义和封建统治的革命事业，奔走于海内外，联合各方力量，建立革命团体，从事宣传鼓动，发动武装起义。孙中山先生提出民族、民权、民生的三民主义，高举实现民族独立自由和民主革命的旗帜，领导创立中国同盟会，开创了完全意义上的中国近代民族民主革命。在孙中山先生组织领导和他的革命精神感召下，1911年爆发的辛亥革命推翻了清朝的统治，从而结束了在中国延续几千年的君主专制制度，为中国的进步打开了闸门，谱写了古老中国发展进步的历史新篇章。这是孙中山先生为中国人民和中华民族建立的最具历史意义的伟大功勋。

胡锦涛说，“中国共产党人是孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最亲密的合作者、最忠实的继承者。孙中山先生也始终把中国共产党人当成自己的亲密朋友。”

国民党高层来大陆必拜谒中山陵或衣冠冢

对中山先生的缅怀和纪念，一直是两岸交流的纽带。国民党高层领导人来大陆参访必到南京中山陵或香山中山先生衣冠冢。

今年5月4日，国民党主席朱立伦前往香山公园碧云寺拜谒孙中山衣冠冢。而在朱立伦此次拜谒香山碧云寺中山先生衣冠冢之前，时任国民党荣誉主席的连战、吴伯雄也都曾到香山拜谒过，并且连战、吴伯雄在去香山碧云寺拜谒中山先生衣冠冢之前都曾去南京的中山陵祭拜。

据了解，最早率团来大陆参访并拜谒的国民党高层领导人是江丙坤。2005年3月30日，时任国民党副主席的江丙坤率领国民党高层大陆参访团来到南京中山陵谒陵；次日，江丙坤又率领参访团来到北京香山碧云寺中山先生衣冠冢拜谒。据了解，此次拜谒是国民党首次以国民党的名义委派代表团来此拜谒。

2005年4月底，时任国民党主席的连战在首次率团访问大陆时到南京拜谒了中山陵。据了

解，这是自1949年以后中国国民党主席首次亲临谒陵。2006年4月，时任国民党荣誉主席的连战在他第三次访问大陆时，到香山碧云寺拜谒中山先生衣冠冢。

2008年5月，吴伯雄成为继连战后第二位访问大陆的国民党主席，此次参访大陆，吴伯雄在南京拜谒了中山陵。2012年3月，时任国民党荣誉主席的吴伯雄再次访问大陆，并来到香山碧云寺拜谒中山先生衣冠冢。

为何国民党高层领导人大陆参访必到中山陵或者香山中山先生衣冠冢？中国社会科学院两岸关系研究专家褚静涛说，中国国民党是孙中山先生创立的，中山先生是国民党的总理，他在北京病逝，而后又葬在南京的中山陵，所以国民党后来的历任领导人到大陆来，一定要到这两地，以表要继承中山先生的遗志。而对中山先生的尊重和缅怀，也是两岸重要的共同点。

环保部：东北大部地区空气污染恐将持续至14日

环保部9日通报，11月6日起，受不利气象条件和污染排放的影响，我国东北地区持续出现空气重污染过程。预计10日至14日期间，辽宁、吉林和黑龙江主要城市区域大气扩散条件总体不利，受供暖期污染排放影响，东北大部地区空气质量以中度至重度污染为主，首要污染物为PM2.5。

环保部环境监测司司长罗毅介绍说，11月6日，全国338个城市中，10个城市空气质量出现重度及以上污染，均位于东北地区。其中哈尔滨、长春、吉林和四平为严重污染，绥化、辽源、七台河等6个城市为重度污染。以上受污染城市中，哈尔滨市空气污染最重，首要污染物为PM2.5，日均值浓度为392微克/立方米。

11月7日，空气污染持续，东北地区空气质量达重度及以上污染城市数量增加至18个。

11月8日，空气污染范围有所扩大，东北地区有21个城市的空气质量出现重度及以上污染，其中辽宁省的沈阳、鞍山、本溪、营口、辽阳、铁岭、大连、抚顺、盘锦，吉林省的四平、松原、长春、白城，黑龙江省的哈尔滨、大庆等14个城市均为严重污染，辽源、七台河、阜新等7个城市为重度污染。

截至11月9日8时，空气重污染过程仍在持续，全国338个城市中沈阳市、抚顺市、本溪市、丹东市、铁岭市等11个城市PM2.5小时平均浓度大于250微克/立方米，为严重污染；鞍山市、辽阳市、白山市、哈尔滨市、牡丹江市等7个城市PM2.5小时平均浓度在150微克/立方米至250微克/立方米之间，为重度污染。长春市PM2.5小时浓度最高，达到860微克/立方米。

罗毅表示，针对本次空气重污染过程，环保部已要求相关地区密切关注污染形势，全力做好空气重污染应对工作，采取减排限行措施，尽最大可能减轻空气重污染的危害和影响。

我国高职教育专业总数调减至747个

布点较少、招生规模过小的专业被取消

教育部网站9日消息，我国普通高等学校高等职业教育专业类由原来的78个调整增加到99个，专业总数由原来的1170个调减到747个（其中保留263个，占总数的36%；更名167个，占总数的22%；合并243个，占总数的32%；新增74个，占总数的10%；取消69个）。

教育部日前印发了新修订的《普通高等学校高等职业教育（专科）专业设置管理办法》和《普通高等学校高等职业教育（专科）专业目录（2015年）》，对高职专业设置作出了新的规定。

教育部职业教育与成人教育司负责人表示，保留的专业主要是符合产业发展实际和趋势，相对应的职业成熟稳定，专业布点较广、就

业面向明确、名称科学合理的专业；更名的专业主要是专业名称不够科学规范、不能完全体现专业内涵，或需根据相对应的产业转型升级与技术进步而调整的专业；合并的专业主要是专业内涵相近、核心课程基本相同，或专业口径太窄的专业；取消的专业主要是相对应的产业为淘汰类、限制类的产业，且专业布点较少（连续三年没有布点）、招生规模过小，或专业不符合高职业教育培养定位的专业；新增的专业主要是适应产业转型升级、产业链延伸交叉、新兴职业与技术进步需要的专业。

此外，专业类由原来的78个调整增加到99个。

增加的原因主要有：一是行业大类有所增加。如，2011年颁布的《国民经济行业分类》中设置了“交通运输、仓储和邮政业”大类，因此在目录的“交通运输大类”中增设了“邮政类”；二是适应国家重点产业发展需要。如对应粮食、食品安全、健康服务业发展，增设了“粮食工业类”“粮食储检类”“食品药品管理类”“健康管理与促进类”等；三是本科专业类有所调整。2012年修订的本科专业目录中增设了部分专业类，如物流管理与工程类、电子商务类，目录对应增设了“物流类”“电子商务类”。

（本版稿件据新华社）

毛泽东对中山先生素来敬重，1956年，他写下一篇短文：《纪念孙中山先生》，被视为是历来写孙中山先生写得最好的一篇文章。

毛泽东在文中写道：“纪念伟大的革命先行者孙中山先生！纪念他在中国民主革命准备时期，以鲜明的中国革命民主派立场，同中国改良派作了尖锐的斗争。他在这一场斗争中是中国革命民主派的旗帜。”

“纪念他在辛亥革命时期，领导人民推翻帝制、建立共和国的丰功伟绩。”

“纪念他在第一次国共合作时期，把旧三民主义发展为新三民主义的丰功伟绩。他在政治思想方面留给我们许多有益的东西。”

“孙先生是一个谦虚的人。”毛泽东在文中回忆，“我听过他多次讲演，感到他有一种宏伟的气魄。”毛泽东写道，“从他注意研究中国历史情况和当前社会情况方面，又从他注意研究包括苏联在内的外国情况方面，知道他是很虚心的。他全心全意地为了改造中国而耗费了毕生的精力，真是鞠躬尽瘁，死而后已。”